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I. Ορισμένες διαπιστώσεις -  παρατηρήσεις
1. Οι χειρισμοί αλλά και το ουσιαστικό μέρος της πρότασης για το 

ασφαλιστικό έδειξαν την έλλειψη συντονισμού κόμματος και 

κυβέρνησης, αλλά και την αδυναμία του πολιτικού υποκειμένου 

(κόμμα) να σχεδιάζει, να διαμορφώνει στρατηγική και να συντονίζει 

τη δράση. Οι τομείς δράσης και πολιτικής του κινήματος έχουν 

αφεθεί στον πατριωτισμό των στελεχών.

2. Η ακύρωση ουσιαστικά της πρότασης για το ασφαλιστικό 

τραυμάτισε τη σχέση μας με τον κόσμο της εργασίας και τα 

συνδικάτα και ενοχοποίησε την πολιτική της κυβέρνησης. Μάλιστα 

σε μια περίοδο που τα κρίσιμα μεγέθη της κοινωνικής πολιτικής, 

Απασχόληση, Φτώχεια, Αναδιανομή του Εισοδήματος, Αγορά 

Εργασίας και Ασφαλιστικό δημιουργούν κλίμα ανασφάλειας και 

αβεβαιότητας στους εργαζόμενους.

3. Τα κύρια στοιχεία της πρότασης που πυροδότησαν σχεδόν την 

καθολική αντίδραση ήταν:

α. Η έλλειψη ενημέρωσης για το μέγεθος του προβλήματος. Η 

έλλειψη πολιτικού σχεδιασμού σε κόμμα και κυβέρνηση. Η πρόταση 

έπεσε ως κεραυνός εν αιθρία. Ακόμη και οι Τομείς Κοινωνικής 

Πολιτικής και Συνδικαλιστικού ενημερωθήκαμε όταν ουσιαστικά 

ανακοινώθηκαν τα μέτρα. Έστω όμως και την τελευταία στιγμή δεν 

ακούσθηκαν οι παρατηρήσεις μας.
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β. Η παρέμβαση στις κατώτερες συντάξεις που έρχονται σε ευθεία 

αντίθεση με την προεκλογική μας δέσμευση για τις 152.000 δρχ. ως 

την κατώτερη σύνταξη στο ΙΚΑ. Βάλαμε αμέσως απέναντι μας 

600.000 ασφαλισμένους.

γ. Η παρέμβαση στους ασφαλισμένους πριν το 1993, εδώ πήγαμε πιο 

πίσω από το νόμο Σιούφα.

δ. Το χρηματοδοτικό, που ουσιαστικά η βιωσιμότητα του συστήματος 

θα εξασφαλιζόταν από την αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης, από 

τη μείωση των συντάξεων (από 80% στο 60%) και τον 

εκσυγχρονισμό του συστήματος (οργανωτικά -  λειτουργικά -  

διαχειριστικά) με την εσωτερική αναδιανομή των πόρων.

Η δήλωση δε του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, ότι δεν θα 

υπάρξουν νέες εισφορές (νέοι φόροι από το κράτος) στο σύστημα 

πυροδότησε ακόμη περισσότερο την κατάσταση.

4. Υπήρξαν επίσης σοβαρές επιφυλάξεις για την μελέτη των Άγγλων 

(αξιοπιστία των στοιχείων). Η έλλειψη των υποστηρικτικών μελετών 

για το δημογραφικό και την αγορά εργασίας στα επόμενα τριάντα 

χρόνια, αντικειμενικά αποδυναμώνουν τις προβλέψεις της μελέτης 

για τη βιωσιμότητα του συστήματος.

II. Τι κάνουμε
Το ζητούμενο είναι τι κάνουμε. Πως ανατρέπουμε το αρνητικό κλίμα. 

Πως κερδίζουμε την εμπιστοσύνη του λαού. Διότι πιστεύω ότι οι 

εργαζόμενοι παρά τη λειψή ενημέρωση για το μέγεθος του προβλήματος 

έχουν συνειδητοποιήσει ότι πρέπει να γίνει η μεταρρύθμιση. Να 

διασφαλιστούν οι συντάξεις και το σύστημα για το παρόν και το μέλλον.

Τα κεντρικά ερωτήματα είναι Πως κάνουμε τις αλλαγές Ποιος θα 

σηκώσει το βάρος του εκσυγχρονισμού και της χρηματοδότησης.

- 2 -



Χρειάζεται πολιτικός σχεδιασμός, συντονισμός δράσης και 

αποτέλεσμα. Κυβέρνηση -  Κ.Ο. και Κόμμα πρέπει να κινούνται με την 

ίδια γραμμή στην κοινωνία (με τις όποιες επιμέρους επιφυλάξεις και 

προσεγγίσεις).

Πιο συγκεκριμένα:

1. Ο Πρωθυπουργός στην Κ.Ο. αναδεικνύει το ασφαλιστικό, ως την 

καρδιά του κοινωνικού κράτους, σε πρώτη προτεραιότητα της 

κυβέρνησης. Ως πρόβλημα εθνικού μεγέθους, με καθοριστικές 

επιπτώσεις στην οικονομία, στην κοινωνία και στην πολιτική μας. 

Αναδεικνύει και την ιδεολογικο-πολιτική διάσταση του 

προβλήματος. Το ασφαλιστικό είναι μηχανισμός αναδιανομής του 

εισοδήματος, τροφοδότης της αλληλεγγύης ανάμεσα στις 

κοινωνικές ομάδες και τις γενεές. Είναι μια γέφυρα που συνδέει το 

παρόν με το μέλλον και που εγγυάται την κοινωνική συνοχή.

2. Ο Πρωθυπουργός ανοίγει τον διάλογο στην Κ.Ο. και εγγυάται:

α. Ο διάλογος ξεκινάει με όλους τους φορείς από μηδενική βάση. 

Συζήτηση εφ’ όλης της ύλης και χωρίς προαπαιτούμενα, σε εθνικό -  

πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο.

β. Το πλαίσιο αρχών ισότητας, κοινωνικής δικαιοσύνης, αλληλεγγύης 

και το δημόσιο χαρακτήρα του συστήματος.

γ. Την καταβολή και το επίπεδο των συντάξεων για τα επόμενα επτά 

χρόνια (μέχρι το 2007).
δ. Τη σταθεροποίηση των εισφορών για την ίδια περίοδο. Τη μη 

αύξηση των γενικών ορίων συνταξιοδότησης.

ε. Τη λήψη μέτρων με επείγοντα χαρακτήρα για το δημογραφικό και 

την απασχόληση, αφού μαζί με την ανάπτυξη, αποτελούν 

καθοριστικούς παράγοντες για τη βιωσιμότητα του συστήματος, 

στ. Ότι η μεταρρύθμιση στο ασφαλιστικό δεν θα θίξει τις κατώτερες 

συντάξεις (αφού είναι και προεκλογική μας δέσμευση).
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η. Διασφαλίζεται ο τριμερής χαρακτήρας και η χρηματοδότηση του 

δημοσίου. Το κράτος θα εξαντλήσει κάθε περιθώριο περαιτέρω 

χρηματοδότησης χωρίς να θέσει σε κίνδυνο την πορεία της 

ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, 

θ. Θεσπίζονται ενιαίοι κανόνες ασφάλισης και συνταξιοδότησης και 

αντιμετωπίζονται οι εσωτερικές ανισότητες.

ι. Τον οργανωτικό και λειτουργικό εκσυγχρονισμό του συστήματος 

με την ενοποίηση των ταμείων σε λίγους ισχυρούς οργανισμούς και 

την ορθολογική και αποτελεσματική διαχείριση των πόρων και των 

αποθεματικών των ταμείων.

Η αναφορά σε αυτά τα σημεία θα δώσει τη δυνατότητα στο 

σύνολο της Κ.Ο. να τοποθετηθεί θετικά για την ανάγκη της 

μεταρρύθμισης σ’ αυτό το πλαίσιο. Αν αντίθετα το κλίμα στην Κ.Ο. 

είναι αρνητικό θα ενισχύσει την ακαμψία και την διαπραγματευτική 

δύναμη των συνδικάτων.

3. Η Κυβέρνηση παίρνει άμεσα πρωτοβουλίες μέσα στο Μάη. Να 

φύγουμε από την άμυνα και την απολογητική στάση:

α. Για προ ημερήσιας διάταξης συζήτηση στη Βουλή με θέμα την 

«κοινωνική ατζέντα» (Απασχόληση -  Φτώχεια -  Ασφαλιστικό). Τα 

κόμματα πρέπει να μπουν στο παιχνίδι και να τοποθετηθούν 

ενόποιος-ενοποίω.

β. Να συνεδριάσει η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων και 

να καλέσει σε ακρόαση όλους τους φορείς εργοδοτικούς, 

επαγγελματικούς και τα συνδικάτα.
γ. Αφού ολοκληρωθεί αυτός ο διάλογος ο Υπουργός Εργασίας να 

ξεκινήσει το δικό του γύρο συζήτησης. Ξεκινώντας από το 

διαπιστωτικό -  τα στοιχεία και τις διάφορες προτάσεις που θα ’χουν 

πέσει στο τραπέζι.

4. Στο Κομματικό επίπεδο:
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α. Ο Πρόεδρος του Κινήματος συνεδριάζει με τις Γραμματείες των 

Τομέων Κοινωνικής Πολιτικής και Συνδικαλιστικού. Λόγοι και 

συμβολισμού για το ρόλο του κόμματος, αλλά και ουσίας επιβάλλουν 

μια τέτοια πρωτοβουλία.

Η Γραμματεία μας προτίθεται να καταθέσει ολοκληρωμένη πρόταση 

για το ασφαλιστικό αφού θα ’χουμε στη διάθεσή μας τα στοιχεία, 

β. Συνεδρίαση της Κ.Ε. το τελευταίο ΙΟημερο του Μάη. 

γ. Να μιλήσει ο Πρόεδρος στις αρχές του Ιούνη σε μεγάλη εκδήλωση 

για το ασφαλιστικό είτε στο κλειστό γήπεδο στο Περιστέρι, είτε στο 

Σπόρτιγκ. Πρέπει να αξιοποιήσουμε θετικά τη σχέση του Κ. Σημίτη 

με την κοινωνία.

δ. Τέλη Σεπτέμβρη ή τον Οκτώβρη να διοργανώσουμε στην Αθήνα 

μια Ευρωπαϊκή συνδιάσκεψη για το «Κοινωνικό Μοντέλο της Ε.Ε.». 

Η ευρωπαϊκή εμπειρία θα ’ναι χρήσιμη. Πρέπει να διατηρήσουμε την 

πολιτική κυριαρχία στον κόσμο της εργασίας.

Η καλή πορεία της οικονομίας δεν αντανακλάται αυτόματα με τα ίδια 

χαρακτηριστικά στο κοινωνικό και πολιτικό πεδίο.

Οι δημοτικές εκλογές στη Γαλλία έδειξαν ότι οι εργαζόμενοι δεν 

εισπράττουν με τον ίδιο τρόπο την ανάπτυξη της οικονομίας.

Λουκάς Θ. Αποστολίδης
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